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[image: image3.png]Powiazanie a asocjacja binarna

Powigzanie Fizyczny lub pojeciowy zwigzek migdzy obiektami, odwzorowywujacy
zwigzek istniejacy miedzy odpowiednimi bytami w  analizowanej
dziedzinie przedmiotowej.

Asocjacja Grupa  powiazan posiadajacych wspélng strukture i semantyke.
Powiazanie jest wystgpieniem asocjacji. Asocjagja, ktéra laczy dwie
klasy nazywana jest binarng.

Osoba :Osoba iOsoba :Osoba
imig Kasia Ewa Jasio
. pracuje w, .
pracuje_w pracuje w \pracuje w
F“‘m? Krawiecka Szewska
rodzaj
Klasy i asocjacja Obiekty i powigzania
na diagramie klas na diagramie obiektow

Asocjacje mogg tez lgczy¢ wigcej niz dwie klasy, tzw. asocjacje n-arne.
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[image: image4.png]Oznaczanie asocjacji

Czarny trojkacik okresla kierunek (czytania) wyznaczony przez nazwe asocjacjii. W
danym przypadku okre§la on, ze osoba pracuje dla firmy, a nie firma pracuje dla osoby.
Nazwy asocjacji, takie jak np. pracuje dla, wyznaczaja znaczenie tej asogjagi w
modelu pojeciowym opisujacym dziedzing przedmiotowa.

1« pracuje_dla 1.%
Firma | Osoba

Asocjacje moga by¢ wyposazone w oznaczenia liczno$ci. Licznoé¢ oznacza, ile
obiektow innej klasy moze by¢ powiazane z jednym obiektem danej klasy; zwykle
okreéla sig to poprzez pare liczb (znakoéw), oznaczajaca minimalng i maksymalng
liczbe takich obiektéw.
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[image: image5.png]Licznos¢ asocjacji (1)

Licznos¢ asocjacji, to cecha o duzym znaczeniu informacyjnym w analizie i modelowaniu.

Jezeli asocjacja wigze klasy A i B, to istotne jest:

= jaka jest minimalna liczba obiektéw B powiazana z jednym obiektem 4, A --> B
= jaka jest maksymalna liczba obiektéw B powiazana z jednym obiektem A, A --> B
= jaka jest minimalna liczba obiektéw 4 powiazana z jednym obiektem B, B --> A
= jaka jest maksymalna liczba obiektéw A powiazana z jednym obiektem B, B --> A.

Zwykle, minimalna liczba jest 0 lub 1, maksymalna za$ 1 lub * (dowolnie duzo).
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Liczno$¢ jest oznaczana na obu koncach asocjacji.

Przyklady:
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Oznaczac¢ czy nie oznaczac licznos¢ 1?
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[image: image7.png]Asocjacje skierowane
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1
Na diagramach UML mozna zaznaczaé kierunek
nawigacji wzdluz danej asocjagii. W takim
przypadku asocjacja jest rysowana w postaci
strzatki, nawigacja jest mozliwa zgodnie z jej
* kierunkiem, ale nie odwrotnie.
PozycjaZamowienia
los¢
cena 1
czyZrealizowana Produkt
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[image: image8.png]Role asocjacji (1)

Asocjacje moga by¢ wyposazone w nazwy 10l (przy korcach), np. pracedawca i
pracownik.. Rola okre§la kierunek nawigowania, specyfikujac klas¢ ,.cel”, np. rola

pracodawea wyznacza kierunek nawigowania od obiektu klasy Osoba do powiazanych
z nim obiektéw klasy Firma. W tym sensie licznoé¢ asocjacji oznacza liczno$¢ roli.

% | podwhadny
Osoba
0.1

<1 pracuje_dla 1.

®
pracodawca pracownik

Firma

Role asocjacji sa niezbedne, gdy powigzania lgczg obiekty tej samej klasy.

Jak oznacza¢ asocjacje binarne?

(1) Mozna opuszcezac nazwe asocjacji, gdy jest oczywista (?) i jest jedyna asocjacja laczaca
dwie Kklasy.

Firma - Pracownik
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[image: image9.png]Role asocjacji (2)

* jest czlonkiem *

Osoba Komitet

1 jest_przewodniczacym *

Na diagramie powyzej, dwie asocjacje tacza te same klasy, w wypadku, gdy dwie klasy
sq polaczone wigcej niz jedna asocjacja, wszystkie asocjacje musza by¢ oznaczone.

(2) Do oznaczenia asocjacji mozna uzy¢ nazwy lub dwoch rél lub jedne;j roli.

"

Pracownik
0.1

Z diagramo6w, z zalozenia, usuwa si¢ wszelka informacje redundantna (dla zwigkszenia
ich czytelnoscei) - dlatego uzywanie nazwy i 16l asogjacji jednoczesnie nie jest polecane.
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[image: image10.png]Atrybuty asocjacji

Plik
®
dostepny Prawo dostepu
dla [ dostep
{ dostep oznacza:
®

- czytanie lub
Uzytkownik | czytanie-pisanie}

Jesli klasa asocjacji nie zawiera metod
ani asogjacji do innych klas to jej nazwa
moze by¢ opuszezona dla podkreglenia
faktu, ze chodzi tu wylacznie o atrybuty
asocjacii.
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	[image: image11.png]Kiedy stosowa¢é atrybuty asocjacji?
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[image: image12.png]Atrybuty i asocjacje pochodne

Cecha pochodna jest zdefiniowana poprzez funkcje dziatajaca na jednym lub wigcej bytach
modelu, ktére tez moga by¢ pochodne. Cecha pochodna oznaczana jest ukosnikiem /.

atrybut pochodny: /wiek

Osoba
data_urodzenia
fwiek {wiek = data_biezaca - data_urodzenia}
. * : zatrudnia "
Wydzial Sekcja Pracownik
* ®
zlokalizowana_w
/pracuje_w

Budynek

asocjacja pochodna: /pracuje_w

Asocjacja pracuje_w jest asocjacjg pochodng, ktéra mozna wyznaczy¢ poprzez
asocjacie  zatrudnia i zlokaliowana_w. Asocjacie pochodna mozna oznaczyé
poprzedzajac ukosnikiem nazwe lub role asocjacii.
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[image: image13.png]Przykladowy diagram klas
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¥ Agregacja jest szczegolnym przypadkiem asocjacji wyrazajacym zaleinos¢ czesé-
calo§é. Np. silnik jest czedcia samochodu.

¥ Nie istnigje jednak powszechnie akceptowana definicja agregacji. P. Coad podaje
przyklad agregacji jako zwiazek pomigdzy organizacja i jej pracownikami; dla odmiamny J.
Rumbaugh twierdz, ze firma nie jest agregacja jej pracownikéw.

¥ W wielu przypadkach zwiazki agregaciji sa oczywiste. Jednakze watpliwosci powstaja

nawet w przypadku samochodu i silnika. Np. silnik moze by¢ towarem w sklepie nie
zwigzanym z zadnym samochodem. Ponadto, czy chodzi o konkretny samochéd i silnik,
czy tez o typ samochodu i typ silnika?

¥ Metlik dookota pojecia agregacji wynika réwniez z tego, ze jest ona naduzywana w celu
usprawiedliwienia pewnych ograniczen modelu obiektowego.

¥ Np. popularne wyjasnienie powodéw braku (wielo) dziedziczenia podaje, ze mozna je
,.0bej§¢ przez agregacje”, co jest nonsensem z punktu widzenia celéw modelowania
pojeciowego, tak samo jak zdanie: ,asocjacje sa zbedne, bo mozna je obejs¢ przez
atrybuty”. Wszysto mozna obej$¢ .... w assemblerze!
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[image: image15.png]Kompozycja jako mocna postaé agregacji

Pojecie agregacji jest rozumiane na dwa sposoby:

= Jako zwiazek czeéé-cato$é pomiedzy obiektami swiata rzeczywistego; np.
silnik jest czedcia samochodu.

= Jako pomocniczy §rodek do modelowania dowolnej innej sytuacji, kiedy trzeba
wydzieli¢ podobiekty w pewnych obiektach. np. informacja o ubezpieczeniach
wewnatrz obiektow pracownikéw.

W UML te dwie sytuacje zostaly rozdzielone. Pierwsza forme nazwano kompozycja.
Kompozycja oznacza, ze cykl zyciowy skladowej zawiera sie w cyklu zyciowym
calo$ci, oraz ze skladowa nie moze by¢ wspoéldzielona.

#* 1 #*
- "
K [o—1 ks K Ks
agregacja kompozycja

E. Stemposz, Analiza i Projektowanie System 6w Inform atycznych, Wyklad 5, Slajd 15





	[image: image16.png]Agregacja a kompozycja; przyklad

{ordered}
Punkt e
3.
0.1 0.1
[-— — | Okrag
Wielobok promief
<> <
* *
Styl
kolor <
czyWypeliony

W przedstawionym rozwiazaniu, punkt na plaszezyZnie, w ktérym przecinajq si¢
okrag i wielobok, jest odwzorowywany w dwa (?) obiekty klasy Punkt.
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[image: image17.png]Modelowanie generalizacji-specjalizacji

zastosowano dziedziczenie zastosowano kompozycje
Osoba Osoba
T !
0.1 {xor} 0.1
Student Pracownik Student Pracownik
Osoba Osoba

7 {overlapping}

Student Pracownik Student

Pracownik

Dzigki kompozycji, podobiekty Student czy Pracownik sa mocniej zwiazane z obiektem
Osoba, niz gdyby do uzyto modelowania asocjagji.
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[image: image18.png]Obejscie dziedziczenia wielokrotnego
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[image: image19.png]Asocjacja kwalifikowana (1)
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Kwalifikator jest atrybutem asocjacji (lub zestawem atrybutéw), ktorego wartosci
stuzg do podzialu zbioru obiektow definiowanych przez klase znajdujacg si¢ na
jednym z koncow tej asocjacji.
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[image: image20.png]Asocjacja kwalifikowana (2)
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	[image: image21.png]Asocjacja n-arna

Asocjacja n-arna to asocjacja, ktrej wystapienia lacza n obiektéw, bedacych
instancjami co najwyzej n klas: 3-arna - 3 obiekty (inna nazwa dla tej asocjacji to
ternarna), 4-arna - 4 obiekty, itd. Dana klasa moze pojawi¢ si¢ na wiecej niz jednej pozycji
W asocjacji.

Asocjacja binama ze swoja uproszezona notacja i pewnymi dodatkowymi wlasnogciami
(takimi jak mozliwosé¢ ustalania kierunku nawigowania, kwalifikatoréw, zwiazkow agregaciji
czy kompozycji) jest specjalnym rodzajem asocjacji n-arnej (dla n=2). Asocjacja binarna i
2-arna sa réwnowazie, nie istnieje miedzy nimi réznica semantyczna, inny jest tylko sposob
reprezentowania. Wymienione wyzej dodatkowe  wlasno§ci asocjagii binarnych sg
zabronione dla asocjacji n-arnych, gdzie n > 2.

asocjacja

asocjacja
Notacja 3-arna 4arna
’ Y
K1 K3 K1
nazwa
asocjacji K3
K2 K2
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[image: image22.png]Asocjacja n-arna; licznoSci

Licznosci

Specyfikowanie licznosci dla asocjacji n-amnych nie jest tak oczywiste, jak dla asocjacji
binarnych 1 rézni autorzy wyglaszaja na ten temat rézne zdania. UML odrzucita poglady, ze
liczno§¢ danej roli powinna by¢ ustalana w odniesieniu do licznoéci pozostatych rél,
traktowanych oddzielnie. Przyjeto zasade, ze licznos¢ n-tej roli jest opisana przez zbior
mozliwych wartosci liczno$ci, gdy sytuacja na n-1 koficach asocjacji jest ustalona. Np. dla
ternarnej asocjacji taczacej klasy A,B i C licznosé roli C specyfikuje, ile obiektéw klasy C
jest powiazanych z kazda mozliwa para obiektéw klas A i B. Taka regula jest zgodna z
regula przyjeta dla specyfikowania licznoéci asocjacji binarnych.

Atrybuty

Gracz

Zespot

Zapis

gole nasze
goleich
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[image: image23.png]Obejscie asocjacji n-arnej

Asocjagje n-ame maja sens wtedy, gdy do identyfikacji powiazania (n-arnego) potrzebne
sq wszystkie obiekty, tzn. gdy liczno$¢ kazdej z 16l jest “wiele”. W pozostalych
przypadkach asocjacje n-arna warto jest zastgpowaé asocjacjami binarnymi, ktore sa
tatwiejsze do implementacji i wyposazone w dodatkowe wlasno$ci, o ktérych byta mowa
poprzednio. Niestety traci si¢ informacje o zwiazku, aczacym grupe obiektéw w pewna

catos¢.
K2 K2
A
K1 K3 K1 Ka K3
al
a2
K A ml
al
a2 Asocjacja n-arna zostaje zamieniona na klasgi n asocjaciji
ml binarnych.
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[image: image24.png]Ograniczenia; przyklad (1)
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[image: image25.png]Ograniczenia; przyklad (2)
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